



边角地

明月清泉

汉滨大地沃野，处处美景靓丽。谁会在意一小块边角地呢？就是那一小块一小块的边角地，有故事，有景致，有回忆，有一个时代的印记。

在土地包产到户前，老家的土地都是集体的，农民都在大集体干活，粮食按劳分配，各家分的粮食只够吃半年或更短时间。人多劳力少的家庭更难，吃饭的人多，分配的粮少，很多家庭吃了上顿没下顿。如遇灾天，断粮断顿的时间更长，于是挖野菜、采野草、摘野果充饥，还有人吃一种叫观音土的东西不能消化，也有长期缺粮、营养不良，饿死病死的。

俄则思变，活下去最重要。有人就利用晚上时间，在河边、沟边、林边收拾出一小块边角地来，偷偷的种菜、种庄稼。刚开始的时候生产队反对，认为土地是集体的，偷种是私有化，是挖社会主义墙角、是资本主义，不但要没收地里的东西，还要挨批斗。

到了七十年代末，大多数人家仍然在挨饿，几乎家家户户都要挖一些边角地，只要没有人告密，大山沟里也没有人知道，生产队也就睁一只眼闭一只眼，不再制止。我家也有一块边角地，父母干完生产队的活后，母亲回家做晚饭，父亲就去地里干活，我和哥哥偶尔也帮着干

一些拔草、捡石头的活，种的菜吃不完，就晒干过冬吃。

那时，各家各户边角地里的菜和庄稼比生产队的好、产量高，让很多的穷苦家庭度过了饥饿难关，甚至是救了很多人的命，一块小小的边角地就是很多老百姓的救命地。

我上中学的时候，学校有一块空地，没人耕种，荒草疯长，一些从城里或川道来的老师周末不回家，没事了就开始割草、翻土、种菜，一大块闲地很快被分割成一小块一小块的菜地，到了放学或周末，地里就热闹了，老师在地里干活，老师的孩子们在地里玩耍，他们交流种菜体会，讨论教学方法，大人们干的热火朝天，孩子们玩的无忧无虑。

老师们种菜从不用化肥、不打农药，地边就是厕所，用厕所的粪给菜施肥，那些菜格外青长，叶绿苗壮。看似不懂种地的老师却把地种的风生水起，红的黄的白的菜花开了一茬又一茬，葱蒜、韭菜、茄子、黄瓜、丝瓜、四季豆、西红柿、土豆、玉米长势诱人。做饭前在地里摘几条黄瓜，割一把韭菜，拔几根葱蒜，看着鲜嫩，吃着美味。

我有时周末不回家，几个同学帮老师种菜，锄草、翻土、浇水、施肥、间苗，配合到位，用心用力，精细认真，汗流浃背。老

师从园子里摘了菜，做一大锅米饭，被我们几个狼吞虎咽吃了个精光，老师就自己下面吃，我们给老师种一次地也就痛快的改善一次伙食。

老师种的菜吃不完了就给伙房，只送不卖，也互相赠送，你送我四季豆，我送你西红柿，老师餐桌上的菜品就多了，那一小块一小块的边角地就是老师的丰收地。

后来进城上学又在这个城市工作，我发现这个城市的路边、小区边、城乡结合部有很多边角地，多数被种成菜，成了名副其实的菜地，粗略估计有几十处之多，有的几厘，有的几分，也有一亩多、几亩的。一些勤劳的人把这些边角地精耕细作，种菜栽花，四季有绿，鲜花怒放，硕果累累，点缀着魅力小区。我爱走路锻炼，每步步行至此，驻足观察，嫩嫩的菜，绿绿的菜，垂涎欲滴，养眼养性，赏心悦目。

在城市风景小区和公安小区之间有一块空地，是我见到过最大的一块边角地，土地已完成征收，还没有进行开发建设，荒芜了一阵子，不知道是谁开始在临路的一边收拾出一块地，种了蔬菜，花果掩映，引得很多人参加到种菜的行列。

每次路过，我都要东看看西瞧瞧，也走进菜地闻闻花香，聆听花开的声音，感受一下城市里的瓜果满园。我大概统计了

一下，种菜的有二十多家，全被分成十几、二十几个平方米的小地块，地块之间也不用围栏，相对独立，又连成一片，蔬菜种类繁多，适种的蔬菜品种几乎都有，莴笋、南瓜、冬瓜、辣椒、白菜、生菜、苦瓜、芹菜、豇豆、葱蒜、韭菜、茄子、黄瓜、芝麻、丝瓜、胡萝卜、西葫芦、四季豆、西红柿、土豆、玉米、红薯等等，不但有各种蔬菜，还有五谷杂粮，收了种、种了收，人不闲、地不荒，后来连临时堆放的土包也种上了菜，简直是一个大菜园、丰收园。

种菜的多数是小区和小区附近的干部群众，有退休的，有在职的，有农村进城的，也有当地群众，天微亮，地里就有人开始劳作。有时候天气好，男女老少齐上阵，翻土的，施肥的，锄草的，人头攒动，场面壮观。

一日进菜地闲转，与一个老人交谈，他说这地荒着可惜了，捡点地种菜有很多好处。我问有那些好处，他直起腰，住着锄头，擦一把汗，扳着指头数：地不能荒，荒了可惜；人不能懒，人懒生事；种地有收成，自己种的菜安全，还吃不完；人也能活动筋骨、锻炼身体，都把菜种上了，好看。是啊，刨地种菜，有益无害。

城市本来缺少绿色，土地又特别稀缺，一块块菜地俨然是城市的一道道风景线。

秦巴深处有天山，金州回眸白云伴。这耳闻许久的景致，终于在庚子重阳之际，骑小白、携娘子，探好友，了却一宗隐匿的心愿。此天山位处安康吉祥河流域，虽非鼎鼎大名的边疆天山，也一样敛揽秋色，望断秋水。

天山踏秋。一曰应节，九九登高。一曰应季，遍山红叶。还有一曰应意，蕴含“河山无恙，久久崇仰”之意。位于。我有一个叫“勇”的路友，汉滨区吉河镇天山村的扶贫干部，盛邀几次，均未成行，趁周末前去探望，可谓一举三得。

骑着白色的踏板摩托逛天山，别有一番滋味。路途，感受到了坎坷颠簸，修安岚高速的重卡把道路压得稀巴烂；兜风，感受到了刺骨冰凉，山风嗖嗖就像钝刀刮胡满脸青疼；揽秋，感受到了一眼望去，层林尽染就像打翻了调色板。

到了村部，正值中午，阳光露出来笑脸，佝偻的身子在暖和中舒展开了。“勇”兴奋的丢下填表的笔，推出跨骑，一溜烟的带着我们朝山里跑去。白色的水泥路，随着山峦蜿蜒起伏，就像一条玉带，镶嵌在群山之中。“勇”一边在前面跑一边回头说，这条路，村上人叫它“内环路”，是去年脱贫攻坚刚打的，以前踩着泥巴路到贫困户家去，不管远近就靠两条腿。“勇”平时少言寡语，脚力却是杠杠的，原来他是扶贫练出来的。

“勇”兴致正浓的时候，接了一个电话返村了。我们不事，随便走走。一簇簇、一朵朵黄色的小菊，宛如繁星点缀在旷野，半黄半焦的树叶，或挂在枝头，或坠落在地上，路边的青竹依旧绿葱葱的，农舍渐稀，柴垛旁的鸡圈、牛栏、篱笆墙和袅袅炊烟，似乎述说着恬静的生活。

路旁，三两排高粱高高耸立，细而挺直的躯干，吐露出暗红的高粱穗，把后面一米三分地遮得严严实实。走近一看，一个老农在锄地，于是上前搭讪，询问得知，这老者姓曹，现已七旬，翻土、施肥、拍苗，他种的是油菜，把这片熟地打理的井井有条，古铜色的肌肤简直就是黄土地的侵染。他笑着说，这片土地养活了一家6口人，他还有一位80岁的哥哥也在后山挖红苕……天山无险，天山有汉。我想问一个问题，又忍着了。突然，脑子冒出一个诧异的思绪，今天是重阳节敬老的日子，手机里的“百事孝为先”刷屏了，点蜡烛的，切蛋糕的、煮长寿面的，打扫卫生的、剃头洗衣做饭的、载歌载舞欢庆的……怎么不见“尊老者”扛锄头秀肌肉呢？哎，山里人朴实，城里人矫情。

“勇”忙完了，带着我们骑摩托车跑“外环路”。他介绍说，这里是老安岚公路的一个节点，景色很美。顺着他的方向，徒步登山，沿途松林密布，松针散落一地，厚厚的，软软的，就像给小径铺上一层焦灼色的地毯，手雷状的松果和子弹般的橡子，俯首可见，潮湿处戴着小伞帽的蘑菇，东一冒头，西一隐身，就像在和路人捉迷藏。

天宝山是一个祥瑞之地，东南面就是的吉河，还有晏吉河、巧吉河交汇处，一泓秋水的回龙灌。西北面有一条福滩河，河道中有黄龙、黑龙两个潭，两条河犹如两条龙围绕在天宝山的两侧，应景了“山不在高，有仙则名，水不在深，有龙则灵”的诗赋。

站在顶峰，放眼群山，环宇清朗，尽收眼帘。“跋涉天山、鸟瞰天下”之感慨油然而生。拾级而下，橡树的落叶宛如撒了一路鲜花，轻轻脚步，沙沙作响。

下山不远处有一平坦的山坳，郁郁葱葱长满了白乎乎的茅草，旁边残留一间废弃的土房，大概农户已搬迁了。午阳偏西，彤云飘来，北风刮来，隐约见蓝，随风摇曳的茅草，翩翩起舞，与黛青色环山，一抹偶见的猩红，三两只叽喳的山雀，浓墨重彩的勾勒出一幅山野油画。

下天山，至吉河，撞见一树红彤彤的火罐柿，杆粗果繁，盈盈缀枝，犹如高高挂起的红灯笼，煞是好看。妻子一边进镜，一边喃喃讨个吉利“久久崇仰，事事顺心”。游罢天山，言犹未尽。回味天山，在茫然若失中，隐约感觉天山的精髓是一个“素”字，它没有泰山的雄、黄山的秀、华山的险、庐山的奇……唯一本质“素”，素在容颜，素在淳朴，素在浑然天成。

天山无悔，吉河有意。

坝河散记

胡丹

云雾之间，水润溪畔；依偎伏羲，人文坝河。

坝河的春天，山林披上了嫩绿新衣，漫山遍野的桃花烂漫绽放。一有微风拂过，轻盈的花瓣飘落在油菜花海之中，描绘出了一幅色彩斑斓的图画。忍不住想要触摸这份美丽，却曾想，一伸手，这美丽便萦绕在远方的山峦里，让人一下子站高站远，俯瞰这一方福地。

从镇上到村里，早已不是几年前尘土飞扬的土路了。弯曲延伸的水泥路，如同一条蒲公英散播梦想的希望之路，从山沟一直铺展到山顶。车行进了将近一个小时，停靠在小村的村口，此情此景，多么熟悉啊！

四年前，我一毕业便分派在村里小学任教。我还记得那时候，通往学校的水泥路还没有铺好，学校的宿办楼还没有建，厕所还是旱厕，就连厨房也是用乙醛和柴油烧饭的……我接班以后，让我为之震撼的是，班级甚至是学校的大多数学生都是留守儿童。父母在外务工，孩子跟着爷爷奶奶生活，而这些孩子大多性格孤僻，不爱与人交流，甚至不愿意别人亲近自己。

没过多久，教育脱贫攻坚须入户宣讲教育资助政策，于是我们跟随村镇干部下村入户，我也有了进一步了解孩子的机会。印象最深刻的一次，那天刚下过雨，道路泥泞，崎岖不平的山路走起来腰都不敢挺直，小路两侧野草上的水珠早已打湿了裤腿，映入眼帘的是一座三间的土墙房，装着那种很古老、笨重的大门，两边各有一个小木墩。这个10岁的男孩已经两年没见过自己的爸爸妈妈了，爸爸远在外地打工，并组成了新的家庭，于是他成了一个被遗忘的孩子。在那偏远的山村里，在那简陋的屋舍下，他与年迈的爷爷奶奶相依为命，爷爷爱喝酒，经常醉醺醺的，奶奶牙齿不清，无法同正常人沟通，每天的生活就是上学、放学、喂鸡喂猪……我们去了之后，他显得很紧张，应该是没有想到老师会来到自己家里，手和目光都无处安放，这里站一会，那里立一下，没有玩伴，更没有文具，目光总是呆呆地看着远方，

看着他那瘦小的、孤独的背影，心里不由一阵酸痛。

在同事的催促声中，我才回过神来，从车上跳下来。与以往不一样的是，以往来是“老师”的身份，是孩子们的期盼，而如今我们成了帮扶责任人，奔波在扶贫路上。走在这条既熟悉又陌生的路上，我不时地张望四处的变化。

离开村子两年，村里的变化让我眼前一亮。原来挨家挨户

让我眼前一亮。原来挨家挨户的土坯房仿佛一下子匿置了，一幢幢漂亮的的小楼房平地而起，但凡是有居住的地方，都铺上了水泥路。一条条水泥路，逶迤盘旋在山村里，为千家万户带来了契机和希望。这份炽热而暖心的希望，牵引着车来车往的灯光，照在无数个充满力量的面孔之上。他们跟我一样，忙着从城里出来，奔着向乡村里去。远方的山水，因为这份温暖而亲切；停留在山间的轻雾，因为这份炽热而欢快。

学校的面貌已经焕然一新，新修的宿办楼和教学楼、综合楼排列有序，翻修的院墙静静守候着校园的一草一木，院墙上的绘画奏响了一曲社会主义核心价值观之曲。走进一看，原来的厨房装备早已消失，取而代之的是干净的地板、先进的灶具、明亮的环境，和以前的同事谈得知，现在的留守儿童问题已经有了解决对策，实施教师结对帮扶措施，定期和学生及家长谈心，去学生家里看望，利用课余时间给学生辅导功课等……总之，原来校园的模样基本上已经找不到了。一个村小两三年的变化可称是翻天覆地，可想而知，坝河的教育事业发展趋势有多么蓬勃！

走出村子，夜色渐起。摇曳的芳草上，又蒙上了层层轻雾。那些即将凝结成露珠的水气，又在欢腾着冲出山沟。身后渐行渐远的狗叫与缕缕升起的炊烟，将小村又写进了诗情画意里。

任凭时间渐远，任凭山水流淌，梦想的种子经过汗水浇灌，必将绽放绚丽的花朵。那时的你，那时的他，那时的小村，那时的班子，那时的坝河，又将是一幅怎样的模样，我已经止不住想要写下人们向往的美丽……



2020年就要全部脱贫致富奔小康了，要是没有水泥路，我们怎么奔得起！”

去年清明节回老家祭祖，我欣喜地看到我们邻居老八队的水泥路已经修到和我们老九队接壤的垭口了，我们老家的这一段路，正在处理路基和路肩，即将开始施工。施工人员说，这一条通往我们老家的水泥路要从高速公路流水东出口直接通往龙王寨山脚下。谁想到了10月份，这条水泥路就全线贯通了！

这几年来，眼看着穿过家乡的包茂高速公路通车了，襄渝铁路复线通车了，又眼看着周边乡村的通村水泥路，一条条峻

水平，成为全乡人民羡慕的好地方；二是老家人抢抓机遇，修筑了一条窄窄的便道路，接通了因为修建漆树湾水库开通的拖拉机运输小道，和当时的通乡公路连接起来，还办起了一个小砖厂，做起了“电灯电话，楼上楼下”的美梦；三是因为新的乡政府建设地点还待定，乡政府决定临时搬迁到我们老家一个已经废弃不用的林场，于是老家便在较短时间内成了全乡的“政治、经济和文化中心”。然而随着乡政府乔迁新居之后，老家也便渐渐失去了昔日的光环，那条窄窄的拖拉机小道也逐渐被农

口、紫阳，下可以到流水古镇，终于从时空上进一步拉近了与现代文明的距离。到了我参加工作以后，又开始修建了到我老家胡家坪的村道，道路终于通到了家门口，汽车也可以开到家了。美中不足的是，

这二十几年来，我们每次回家，总忘不了说上一句，这条路要是打上水泥路面就好了！

这几年来，眼看着穿过家乡的包茂高速公路通车了，襄渝铁路复线通车了，又眼看着周边乡村的通村水泥路，一条条峻

家乡的路

谭照楚

村民们蚕食，种起了庄稼。

“要想富，先修路”，在成为八十年代全国各地人民的共识后，终于渐渐唤醒了沉睡已久的家乡人；再不修路，我们恐怕就要真的和外界隔绝了！于是乎，南鹰公路（南沟盘道至流水鹰嘴石）立项上马了，全乡人民男女老少齐上阵，有钱出钱，有力出力，大干快上。政府支持雷管炸药等爆破器材，老百姓投工投劳，各家包修一段路。全民修路开始了，整个修路现场都是红旗招展，热火朝天，我们亲身感受到了老百姓发自内心修路的热情。经过几个月的艰苦奋战，南鹰公路终于全线贯通了，全乡还举行了盛大的开通典礼。南鹰路尽管是一条土路，但是家乡的交通条件却有了很大改善，人们由此上可以到恒

源、紫阳，下可以到流水古镇，终于从时空上进一步拉近了与现代文明的距离。到了我参加工作以后，又开始修建了到我老家胡家坪的村道，道路终于通到了家门口，汽车也可以开到家了。美中不足的是，

这二十几年来，我们每次回家，总忘不了说上一句，这条路要是打上水泥路面就好了！

我笑着回答说：“这是真的！我绝对没有骗你，消息是千真万确的！我亲耳听工作组的人说，这一次必须要解决我们老家这“最后一公里”的问题，你们下半年回来，就可以走上水泥路了，到时候我们全乡所有村组的水泥路都要实现无缝对接了！我笑着回答说，这一次你

确定？老乡笑着说：“我确定！我们全村

工贯通了，我们老家似乎成了被遗忘的角落，好些人家已经等不及了，选择了搬迁，买房到社区或在原乡政府公路附近建房。

可怜了我的老家，这个当年曾经被认为是最美的地方，如今成了全乡最闭塞的地方。

前年春节回老家，听一老乡说，这一次是真的要打水泥路了！我笑着回答说，你都

说了好多年了。老乡很激动，涨红了脸说：“这一次我绝对没有骗你，消息是千真万确的！我亲耳听工作组的人说，这一次必须要解决我们老家这“最后一公里”的问题，你们下半年回来，就可以走上水泥路了，到时候我们全乡所有村组的水泥路都要实现无缝对接了！我笑着回答说，这一次你

确定？老乡笑着说：“我确定！我们全村

工贯通了，我们老家似乎成了被遗忘的角落，好些人家已经等不及了，选择了搬迁，买房到社区或在原乡政府公路附近建房。

可怜了我的老家，这个当年曾经被认为是最美的地方，如今成了全乡最闭塞的地方。

前年春节回老家，听一老乡说，这一次是真的要打水泥路了！我笑着回答说，你都

说了好多年了。老乡很激动，涨红了脸说：“这一次我绝对没有骗你，消息是千真万确的！我亲耳听工作组的人说，这一次必须要解决我们老家这“最后一公里”的问题，你们下半年回来，就可以走上水泥路了，到时候我们全乡所有村组的水泥路都要实现无缝对接了！我笑着回答说，这一次你

确定？老乡笑着说：“我确定！我们全村

工贯通了，我们老家似乎成了被遗忘的角落，好些人家已经等不及了，选择了搬迁，买房到社区或在原乡政府公路附近建房。

可怜了我的老家，这个当年曾经被认为是最美的地方，如今成了全乡最闭塞的地方。

前年春节回老家，听一老乡说，这一次是真的要打水泥路了！我笑着回答说，你都

说了好多年了。老乡很激动，涨红了脸说：“这一次我绝对没有骗你，消息是千真万确的！我亲耳听工作组的人说，这一次必须要解决我们老家这“最后一公里”的问题，你们下半年回来，就可以走上水泥路了，到时候我们全乡所有村组的水泥路都要实现无缝对接了！我笑着回答说，这一次你